

聚焦省两会

法眼观会

法治与平安双轮驱动,绘就浙江治理现代化新篇章

法治时评

特约评论员 桑田

2025年浙江省政府工作报告以鲜明的立场和务实的笔触回顾了一年来我省各条战线改革创新的丰硕成果,展现出浙江在推进建设高质量发展和社会治理现代化中的坚实步伐。报告显示,2024年,浙江坚持稳中求进、以进促稳,全面落实“八八战略”,深入实施三个“一号工程”和“十项重大工程”,顺利完成了经济社会发展的主要目标任务。在这一过程中,法治浙江与平安浙江建设作为关键支撑领域,不仅巩固了政治安全、社会安定、人民安宁的良好局面,也在风险防控和社会治理方面取得了一系列标志性成果,

为全国提供了宝贵的实践经验。

2024年,浙江深化法治政府建设,不断优化行政决策程序和行政执法行为,显著提升了依法行政的能力和水平。通过完善矛盾纠纷预防化解机制,浙江在减少社会冲突、维护社会和谐方面取得了良好成效。在依法行政的框架下,浙江规范了行政执法行为,推进了行政执法体制改革,有效提升了执法效率和公众信任度。同时,政府立法为数字经济、人工智能等创新产业的可持续发展提供了制度支持。

平安浙江建设在2024年展现出更高水平的社会治理能力和公共安全保障水平。通过加强和创新社会治理,浙江持续深化矛盾纠纷多元化解机制,特别是在信访工作法治化方面取得了显著进展,为社会和谐稳定提供了有力支撑。面对历史罕见的梅雨洪涝灾害,浙江高效防御,展现了

卓越的应急管理能力。在生产安全方面,全省生产安全事故起数和死亡人数分别下降16.8%和15.7%,安全生产形势持续向好。同时,浙江有效处置了企业债务和房地产市场等领域的风险问题,在风险防控水平上位居全国前列,为经济发展营造了稳定的环境。值得一提的是,全省电信网络诈骗案件的受理数下降12%、损失数下降35.8%,表明浙江在打击新型网络犯罪、保护人民群众财产安全方面取得了突出成效。这些成就充分反映了浙江在平安建设中科技赋能和治理能力现代化的成果。

法治浙江与平安浙江建设并非孤立推进,而是紧密结合、相辅相成,共同服务于全省的高质量发展目标。通过高水平统筹发展和安全,浙江构建起以新安全格局保障新发展格局、实现两者良性互动的有效路径。一方面,法治浙江为高质量发展提

供了制度支撑,通过推进矛盾纠纷法治化、优化营商环境、强化经营主体的法治保障,浙江为经济社会运行的规范化和稳定性奠定了基础;另一方面,平安浙江通过加强社会治安防控和公共安全管理,为社会和谐与经济发展提供了良好的环境保障。

在过往的一年里,浙江在法治浙江与平安浙江建设中取得了丰硕成果,为全省经济社会发展提供了强有力的保障。站在2025年的新起点,浙江将在已有成绩的基础上,进一步聚焦高水平法治与高质量平安的深度融合,推动政府依法决策和执法能力现代化,进一步完善多元化矛盾化解机制,加强社会心理服务和基层治理能力,为社会稳定注入更多韧性。浙江将继续以法治与平安为双轮驱动,探索高水平治理的现代化范本,为推进中国式现代化贡献更多浙江经验。

通民心,道民意,惠民生
“厅长通道”信息量满满

1月14日上午,省十四届人大三次会议开幕会后,“厅长通道”集中采访活动如约开启。省教育厅厅长陈春雷、省交通运输厅厅长蔡洪、省农业农村厅厅长王通林、省文化广电和旅游厅厅长陈广胜依次走上“通道”,接受集中采访,回应民生关切。

本报记者 胡宗昊 摄

浙江在线 李心怡 孙婧宜

省教育厅党组书记、厅长陈春雷——
继续因地制宜推行“午休躺睡”

教育牵动着千家万户,要努力办好人民满意的教育。在基础教育领域,2025年,我们将在三个方面继续发力:一是推动城乡一体发展。围绕提升县域承载能力,继续推进“县中崛起”行动,发挥城市优质高中理念、管理和师资等优势,有组织地对山区海岛县高中开展结对帮扶,既要给县中“输血”、更要帮县中“造血”。同时,继续以“一县一策”方式支持山区海岛县教育高质量发展。二是建设高素质教师队伍。持续深入整治形式主义,为教师减负,

使学校回归育人本位,让教师有时间俯下身来与孩子交流,静下心来思考教学、潜心育人。三是促进学生健康成长。去年,浙江创新实施了中小学“午休躺睡”工程,为全省学校新配备午休装备104万套。今年,我们要继续因地制宜推行“午休躺睡”,努力让更多孩子睡得好、睡得香。我们还要优化全省中小学校的课间作息时间,大力鼓励课间时间从10分钟延长至15分钟,保障学生的综合体育活动时间。

聚焦高等教育领域,将重点做好两篇文章:一是龙头牵引。锚定国家双一流标准,实施全省“双一流196工程”,让一批有实力的高校能够在全国级重大平台、国家“三大奖”、

浙江省十四届人大三次会议
浙江省政协十三届三次会议

省交通运输厅党组书记、厅长蔡洪——

当好“建设高能级开放强省”开路先锋

今年的政府工作报告提出,要扩大高水平对外开放,建设高能级开放强省。扩大高水平对外开放,实现人流、物流、信息流的高效畅通,交通无疑是先行领域。浙江将

坚持“海陆空”一体、“软硬件”并重,当好开路先锋。

浙江将统筹推动“枢纽+通道+网络”:建强海港、陆港、空港三方面“大枢纽”;重点抓好沿海、沪昆(浙赣)等国家级通道建设;完善“大网络”,线下全面拓展国际海运、航空、中欧班列、卡航等实体网络布局,线上围绕“数贸港”建设,建设好“四港”智慧物流云平台,让物流变得简单、高效。

省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长王通林——

围绕“富民”统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章

今年的政府工作报告提出,以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范。我们将继续聚焦山区海岛县、聚焦农村农民,围绕“富民”统筹做好“强城”“兴村”“融合”三篇文章,奋力推动美好蓝图变成美好现实。

在“强城”上,加快推进新型城镇化,构建“县城—中心镇—重点村”发展轴。对县城,要提升承载和辐射能力,承载能力包括生产、生活、生态等方面;对中心镇,实施

“一镇一方案”,培育一批农业大镇、工业重镇、商贸强镇、文旅名镇;对重点村,推行大余村、大下姜、大李祖、大塔后等片区组团模式,打造一批乡村振兴“联合体”,携手做大做强共富“朋友圈”。

在“兴村”上,重点是推进乡村全面振兴,优化提升乡村规划体系,坚持硬件与软件、塑形与铸魂、风景与风尚“共提并进”。实施好农房改造、管线序化、村道提升“三大行动”,全域提升乡村风貌品质。今年我们将完成3000个以上行政村的村道提升,推进村道硬化、绿化、亮化、优化“四化指标”。同时,兴村关键在于兴业,我们将大力推进

省文化广电和旅游厅党组书记、厅长陈广胜——

以文旅新业态释放消费新动能

文旅新业态是消费扩容提质的驱动轮。今年的政府工作报告中强调要“拓展消费新场景新业态,激发文化旅游、旅游休闲等改善型消费”。新的一年,浙江将大力推进文旅深度融合工程,从四个方面重点突破。

一是打造文旅爆款矩阵。按照“52个大景区+66个新业态”双序列,加快提升迭代文旅爆款培育矩阵。今年将通过项目建设、产品创新、策划推广等多管齐下,推出一批

由新业态、新模式主导的新型文旅核心大景区和新兴旅游目的地。

二是大力发展演艺经济。这是当前快速增长的消费热点,以去年在杭州举办的4场周杰伦演唱会为例,场内外合计50万观众,并且70%以上来自外地,带动杭州文商旅消费13.2亿元。新的一年,我们将一手抓精品创作展演,一手抓高水准演唱会音乐节组织。在确保安全的前提下,支持各地举办高水准演唱会和音乐节,争取全年组织大型演出活动200场次以上。

三是积极探索“文旅+百业”。去年浙江率先出台推进大

国家级领军人才等方面取得新突破,经过若干年的努力,能让多所学校挤进双一流高校。二是改善条件。我们将会同有关部门,积极争取“两重”“两新”等政策和资金支持,指导高校迭代完善“一校一策”方案,梳理确定、有序推进92个新(改扩)建项目。另外,我们还要花大力气推进高等职业教育。实施好高职“双高计划”,建设一批高水平高职院校,打通职业教育、本科教育、研究生教育的通道。

今年的政府工作报告中,将“新增公办普通高中新生学位2万个”“为持有居住证的农民工随迁子女100%提供义务教育公办学位”列入“教育助学”民生实事,这是老百姓特别关切的问题,我们一定保质保量,兑现承诺、交好答卷。

此外,政府工作报告中专门提到了打造“航运浙江”。接下来,我们将出台一整套实施意见和行动方案,重点推进京杭运河、钱塘江等骨干航道整体提升,加快建设一批“通港、达园、入企”的短支航道。今后,我们浙江的企业,从“家门口”,就可以把产品直接送上船,既可以通过宁波舟山港出海,也可以通过内河网络,直达江苏、安徽、山东,甚至河南等中原地区。

“土特产富”全链发展,实施“土特产”优质优价工程,让“老字号”“土特产”出村进城越洋。我们还将加大对“村晚”“村歌”“村跑”等“村字号”群众文体活动的支持力度,让乡村生活更加丰富多彩。

在“融合”上,推动基础设施和基本公共服务向乡村延伸,特别是要推进乡村与城市共享优质的公共服务。比如,针对老人“吃饭难”问题,努力建好家门口的共享食堂,新增老年助餐点1000个;再比如,为了吸引更多青年回乡创业,我们将每年打造1000个青年入乡实践站点,为入乡青年提供政策、信息、技术、培训等集成式服务,让青年在乡村创业就业更安心、更舒心、更放心。

视听产业高质量发展政策,涌现了《黑神话:悟空》《种地吧》等现象级产品,今年我们将深入实施“跟着微短剧去旅行”创作计划,整合浙江热门影视剧资源,推出现象级视听旅游新地标新场景。加快推进农文商旅体融合发展,充分发挥“人工智能+”、网络直播等联动效应,通过新业态拉动文旅消费。

四是打造吃住玩乐文旅消费“微品牌”。今年将办好非遗嘉年华,通过非遗品牌联创,在保护传承中激活非遗消费,同时加快发展夜间文旅经济,做强一批重点文旅集聚,营造更丰富的夜游、夜购、夜娱场景,在浙江打造新时代宋韵“清明上河图”。